

находясь рядом, то они были объединены в одну коммуны "Труд Ленина", организатором которой являлся Ярмушкин. Поселок этот был небольшой - около семи дворов. Занимались в коммуне тем же, чем и в колхозе: сеяли, убирали хлеб. Н.А.Совиных из села Язово так охарактеризовал работу в коммуне: "Человек десять водку пьют, а один пахнет. Все пропели и разбежались. Коммуна исчезла". В 1937 году в этих местах случилось сильное наводнение, затопило все поля. Поселок стал постепенно исчезать, люди уезжали в Шинкино, Язово. Туда же были перенесены магазины и школа.

Тогда же, в 1927 году, возникла коммуна "Ливадия". Организатором ее явился Захар Колмаков, который агитировал всех вступать в нее. На посту председателя он был совсем недолго: "неправильно что-то делал и выбросили его отсюда". Так характеризует его деятельность М.Н.Барабанина (1912 г.р.) из с.Язово, которая сама

являлась членом этой коммуны с 1929 года. Затем дело Колмакова подхватили три брата Фроловы - Михаил, Петр и Спиридон, которые не дали коммуне развалиться. Развели много скота, пчел. Свой мед появился, пахали землю, косили травы. В 1929 году после статьи Сталина "Головокружение от успехов", народ, по словам информаторов, "повалил в коммуну". Было подано очень много заявлений, а кто не хотел - насильно загоняли. В основном, вся работа была на плечах молодого поколения - комсомольцев, они рубили кочки, заготавливали корм для скота. В 1930 году случился сильный падеж скота - "скот пропадать начал". Вскоре было созвано собрание, обсуждавшее вопрос о вхождении в колхоз. По словам бывших коммунаров, "начали хлеб делить, картошку, люди начали выходить". И к середине 30-х годов коммуна "Ливадия" прекращает свое существование.

В.А. Воронов

ИСТОРИЯ СЕЛА МАЙСКОГО

Село Майское образовалось в середине 30-х годов нашего столетия. Причиной его образования стало то, что стране не хватало лесной продукции. Проблема заключалась в его заготовке, переработке и доставке. Это и толкнуло управление Краюшенского района на создание нового села, которое должно было разместиться в глуши леса, а жители его должны были заниматься лесным хозяйством. Село возникло на территории Краюшенского района. Оно расположилось на правом и левом берегу реки Кашкараганхи. Справа и слева над рекой тянулись большие косогоры, которые весь день заливались солнцем. На этих косогорах и закрепилось новое село под названием "Майское". По лесной дороге от села до райцентра было 24 км и 6 км до станции Озерки, являвшейся в то время разъемом Зап.-Сиб.ж.д.

В производительное пространство деревни вошли все окрестности: распахивались огороды, расчищались сенокосы, открывались новые выпаса, некоторые держали пасеки. Основным занятием населения были лесозаготовки. Население села также занималось и земледелием: выращивали

рожь, гречиху, ячмень, подсолнечник. В огородах росли картофель, горох, тыква, морковь, свекла, капуста. В садах - малина, смородина, сибирские яблони и многое другое. Орудия земледелия были самыми примитивными: лопата, грабли, тяпки. В лесхозе были трактора, которые по весне вспахивали землю на огородах и полях. Остальной труд был ручной, за исключением тех работ, которые велись на полях, где росла рожь, и т.п.

Почти в каждом дворе держали крупнорогатый скот, свиней и коней. Скот содержался в сараях рядом с домом. Летом вся скотина выгонялась в стадо и паслась на выпасах в лесу с утра до вечера. Зимой она находилась у каждого в своем дворе. Коров жители держали для молока и мяса, а лошадей для работы: на них возили лес с делян на лесопилку и железную дорогу, которая проходила возле села Майского. Эта железная дорога, а вернее "узкоколейка", связывала ряд сел: Майское, Восточное, Северное и множество маленьких поселений лесников в глухом лесу. Она выходила на Зап.-Сиб. ж.д. в районе между селом Литвиновкой и 17-м разъемом (в настоящее

время ст.Сибирская). По этой дороге и вывозился лес с выпеперечисленных деревень на 17-й разъезд, где он загружался в составы.

Также население занималось птицеводством. Держали кур, уток, гусей. В традиционный крестьянский промысел входили пчеловодство, охота, рыболовство, сбор ягод и грибов. В каждом дворе были маленькие ручные маслобойки, на которых сбивалось сливочное масло. На 21-м квартале, который входил в состав поселка Майский, стояла водяная мельница, где мололи муку. В деревне были мастера-пимокаты и умельцы по изготовлению шуб. Из промышленных заведений были лесхоз, лесопитомник, лесопилка, кузница, мехмастерская, шпалозавод.

Торговля велась через государственные магазины, которые были на правой и на левой стороне деревни. Продукты и товары завозились из райцентра и близлежащих районов. В селе был базар, на котором жители по выходным и праздникам продавали продукты питания и одежду. В 50-е годы в деревню часто приезжали автолавки, в которых жители покупали товары: посуду, мыло, чай, сахар, а сдавали и продавали грибы, ягоду, мед, мясо, молоко. В селе была и школа. Детей обучали в восьмилетней школе, но в 50-е годы сделали четырехлетку, и пришлось возить их на станцию Озерки.

Первыми поселенцами села были жители окрестных деревень. Они переезжали на новое место семьями, строили жилье и обзаводились хозяйством. Большинство жителей села были мордва и "хохлы", которые осели в Сибири еще до столыпинской реформы. А на новом месте они хотели создать поселок, в котором будут проживать лица мордовской и украинской национальностей. Но в новое село переехали и русские семьи Пупыниных, Даниловых, Васильевых, Журавлевых и др. Во время Великой Отечественной войны в село переехало несколько немецких семей из немецкого поселения, расположенного в 10-15 км от ст.Озерки в глубине леса, где занимались заготовкой леса. В этот период в село приехало большое количество беженцев и ссыльных. Благодаря росту населения окрепло лесное дело, выросло село.

В 30-е годы в селе проживало около 1000 человек, к началу войны насчитывалось 2,5 тыс. че-

ловек. В период войны село выросло до 3 тысяч. Многие жители - участниками войны - были награждены боевыми орденами и медалями. Многие не вернулись с войны. До середины 50-х годов село Майское росло и расширялось, и численность его достигла 5 тысяч человек.

В селе было две улицы. На краю села с правой стороны был лесопитомник, а в центре - площадь, на которой стояли сельсовет и магазин. По левую сторону реки в центре находилась школа, а к краю села проходила "узкоколейка", возле которой были построены пиломорама, механические мастерские и кузня. Вверх по течению реки был шпалозавод. Географической достопримечательностью являлся сосновый бор, который окружал село со всех сторон, и река, которая разделяла село на две половины.

В период реформ 50-70 гг. началась ликвидация неперспективных сел и деревень. Эта волна не обошла и село Майское: 8-летнюю школу переводят в начальную, убирают ряд магазинов, закрывают шпалозавод, убирают лесопитомники, сокращают лесхоз. Многие жители лишились работы, но не покидали свою деревню еще на протяжении 10-15 лет, надеясь на то, что, может, все восстановится и будет по-старому. В середине 60-х годов убрали школу и оставили один магазин на все село. Закрыли лесхоз. И начался основной поток миграции населения. Жители уезжали семьями в близлежащие села: Озерки, Среднесибирскую, Рогульки, Восточное, Первомайское и др. Многие бросали дома и постройки, некоторые разбирали бревенчатые дома и перевозили их на новое место жительства. Оставшиеся в селе 8 семей продолжали жить в нем до 1971 года. Одними из последних уехала семья Н.С.Васильева на ст.Озерки.

В настоящее время от села Майского осталось большое кладбище. Большинство могил и по сей день ухожены и не забыты родственниками. Лишь полуразвалившиеся фундаменты домов, заваленные погребя, ветхие поломанные изгороди напоминают нам о селе. Кусты малины, смородины и ранетницы напоминают о том, что здесь жили люди. Жители из близлежащих деревень часто приезжают сюда отдохнуть и провести праздники на природе.